



定安：

人居福地 养生天堂

我们都在寻觅一块修身养性的风水宝地。红尘喧嚣，宁静的心境难求。当一个名叫“定安”的美好地方轻轻撩开神秘面纱，一幅生命与自然和谐共生的画卷已经悄然展现。

在这里，你可以慢下来，静下来，领略天地之美，感悟人生真谛……

山水如画

北纬19度，似乎成了人类诗意栖居的标准方位。美丽海南岛正好在这神秘线条上，向世人展示迷人魅力。风情万种的定安，注定成为这个岛屿最纯净、洁美的天然宝玉。

仁者乐山，智者乐水。走遍定安的山山水水，也许会幡然顿悟：人生最高境界，无非寄情山水之间，修身养性，以达天人合一。

山不在高，有仙则名。谁能想象，一座海拔仅百米的文笔峰，竟蕴藏无数传奇。公元864年，大唐懿宗皇帝钦定此地南国第一块皇家封地，名为“李家岭”。这也是海南历史上惟一的皇家园圃。天子垂青，必定是风水宝地。南宋时期，道教南宗五祖白玉蟾在此羽化登仙、驾鹤西去，留下两只巨大脚印和一段千古奇闻，供后人世代感叹和传诵。2003年，定安引资3亿元建设文笔峰道家文化苑，打造中国道教南宗宗坛——玉蟾宫。这座精致古朴的道观，岿然而立，俯仰之间，文笔峰深厚的道家文化已然发扬光大。

静以养生。苍翠文笔峰，处处浸润道家博大精深的生命观。“致虚极，守静笃”。就像那位隐居于此的百岁道长，鹤发仙风，打坐修炼。或许，他是在汲取日精月华，游神太虚，与天地默默对话。群山并立，交互辉映。如果说文笔峰乃修道净土，那么，母瑞山则是革命圣地。这

座彪炳史册的“海南井冈山”，曾两次用博大胸怀成功保存革命火种，成就了琼崖“二十三年红旗不倒”的光辉历史。

山阳刚，水阴柔。刚柔相济，阴阳相生。好山伴好水。美丽的南丽湖，澄明空灵，犹如明镜，倒映着蓝天上白云舒卷自如，幻化出岸边花树枯荣循环。作为海南第一批省级风景名胜和十大重点旅游开发区，南丽湖已经被列为省级旅游生态示范区和国家湿地公园。号称“海南岛的掌上明珠 日月潭的姐妹之湖”。

上善若水。海南最长的河流——南渡江，也静悄悄地穿越定安，不舍昼夜地滋润这块物阜丰饶的神奇土地……

人文韵味长

物华天宝自然地灵人杰。翻开定安历史，人文的光芒从1291年建制至今一直熠熠闪耀。

在海南，“王子痴恋定安娘”的佳话妇孺皆知，世代传颂。公元1321年，元朝王子图帖睦尔被贬海南，巧遇“通词翰、善歌舞、声色并丽”的定安娘子青梅，一见钟情、痴恋不已。三年后，王子回京登基称帝，将定安升格为南建州，管辖大半个海南。如今，皇坡村鸳鸯塘边，枝叶繁茂的爱情大榕树和厚重坚定的爱情碑，依然见证着几百年前那个神话般的爱情故事。

好山好水出俊杰。上风善水的定安，钟灵毓秀，历史名人辈出，明代礼部尚书王弘海、清朝海南唯一的探花张岳崧、清朝大理寺正卿王映斗……可谓群星争辉。在先贤诗文里，我们也能感受到定安浓厚的人文气息。张岳崧“莲华十丈开玉井，影落纸墨香痕多”，可谓落笔生花、文采瑰丽。“紫清先生”白玉蟾，只需一句“鸟声人静处，山色雨来时”，就把人指引向老庄返朴林泉、皈依山水的至高境界。

在，更展望散文诗的未来。

诗人们激情满怀，争相朗诵了各自的诗作，歌颂美丽的南丽湖，唱响文笔峰的离奇和雄伟。

诗人们把南丽湖定为继西双版纳之后第二个散文诗创作基地。

从此，南丽湖的美名传向全世界。

美哉，南丽湖。

壮哉，文笔峰。

乐哉，中外散文诗人。

狂哉，散文诗。

间便可去到定安。

天造山水，人造商机。

秉赋天成的定安高屋建瓴，近两年来制定并实施了“一城一湖一山一泉四带五镇”规划，新建兴安公园、潭揽河带状公园等五大公园，建设丽湖养生风情小镇、养生医院、养生酒店、海南文化博览园，建设母瑞山与“百里百村”红色旅游景区，打造龙门火山冷泉建成国家5A级景区暨龙门生态城社会主义新农村示范基地，建设十里长廊、潭揽河两岸等四个综合性休闲生态带，打造大仙沟等5个旅游风情小镇。并引进中国建筑材料集团等大企业在塔岭新区二园全力打造“三新”产业，建设新型住宅、新型能源、新型材料的示范性环保型工业园区。未来五年，定安在建或待建的低碳地产将超过300万平方米，有望成为国际旅游岛低碳节能住宅的典范。

今年6月，南丽湖国家湿地公园、海南文化博览园等30个重点项目开工。2009年来，定安吸引大批项目进驻，全县生产总值完成30亿元，增长14.6%。民生总投入达4.47亿元。实施惠农各项补贴3656万元，为历年之最。城镇居民人均可支配收入11688元，增长10.6%；农民人均纯收入4310元，增长11.98%。

谋定而后发。随着海南国际旅游岛建设上升为国家战略，文化体制改革深入推进，作为国际旅游岛定位中海口组团琼北经济圈的卫星县，定安先知先觉，率先举办海南国际养生论坛研讨会，搭建养生产业发展国际平台，将每一个景区的建设都积极融入养生文化及生态文化的概念，以南丽湖/白玉蟾景区为主，以丽湖养生风情小镇为龙头，利用丰富的山、河、湖、泉、湿地资源，以及原生态“百里百村”，以低碳绿色为标准，打造一个最美丽的海岛养生天堂。

对此，海南省委常委、副省长、宣传部长谭力作重要批示：“要把这件有利于文化改革发展的大事做大、做好。”

定安清醒地认识到：发展，必须循道而为。老子说：天得一以清，地得一以宁，万物得一以生。“一”就是“道”。道，在“定安”。阅尽世间纷扰后，我们开始追求身心的“定”和“安”，追求发展的“永”与“恒”。

有一种传承叫天人合一、性命双修，有一块福地叫东山再起、生生不息，有一种崛起叫地方特色、国际接轨。

要想身体好，常来海南岛，旅居在定安，快乐又安康。后发先至的定安必将成为后工业时代的“人居福地 养生天堂”。

(县委宣传部提供)

福地耀光华

当一个绿色生态之岛以“世界一流的海岛休闲度假旅游目的地”作为战略定位时，“境地安定，黎庶安宁”的定安，厚积薄发，顺势而为，致力于打造国际旅游岛上的“人居福地，养生天堂”。被誉为“长寿之乡”的定安，它的美丽毋庸置疑。中国唯一的热带冷泉，占地8亩的亚洲榕树王，随处可见火山岩原生景观，火山土壤衍生出的富“硒”的天然食物。全县百岁老人比率远远超过全国平均水平，仅翰林镇就有百岁老人24名，是联合国百岁老人标准的22倍。雷鸣镇108高龄的孙玉梅夺得南山长寿文化节百岁老人评比桂冠。这一切都是拜定安优良气候环境和生态资源所赐。

半小时，定安人这样形容与海口的距离；一小时，定安人这样审视与大海的位置关系。位于海南的东北部，与省会海口一江之隔的定安在琼北“半小时经济圈和生活圈”里四通八达，左右逢源。只需要伸个懒腰的，用“聆听半盘CD”的时

南丽湖的歌

海南本来没有冬天，可是海南人今年尝到了39年来冬的滋味。但是，在南丽湖畔的丽湖银湾大酒店里，仍是一派昂然的春天。

一百多位来自中外的诗人们，团聚在这里。定安南丽湖国际散文诗大赛暨中外散文诗学会第一届年会正在举行。诗人来自亚、欧、美、澳，来自港、澳、台地区，来自中国各地。

诗人在南丽湖采风，踏访人道教南宗宗坛文笔峰。

诗人们在谈散文诗的未来。

访南建州遗址

徐吉

古道萋萋芳草边，披荆踏雨问青梅；
断壁残垣细细看，明砖元瓦片片磨；
可怜南蛮弃天子，峒主百两姻缘牵；
南牛山头嘶铁马，建州十年杳无痕；
梅子岭前依旧翠，美人井边照新颜；
古来多少痴情戏，对酒言欢笑谈间。

注：元朝太子图帖睦尔曾被流放到海南定安岭口一带，看上当地叫青梅的姑娘，却难于逐愿。当地峒主王官化百两银子牵线，成就了这段姻缘。1328年，图帖睦尔登帝位，召青梅回京，途中青梅病逝，后下旨将定安升格为南建州。州治设在定城镇，后迁岭口九锡山村。史称青梅“通词翰擅歌舞、声色并丽”，现当地仍有梅子岭、梅子井(美人井)。明洪武二年，废南建州，王官之子王廷金屯兵南牛岭，后被剿灭。



情系南丽湖

王业松

南丽湖啊！
你美丽的身影，今日终于有幸一见。
你虽然位于海口到三亚东线高速公路边，但我多少次与你擦肩而过。
今天，我与中外散文诗友相聚在你的身旁，或荡舟水面，或散步岸上，所有人都为你的美所感动，为你的美而歌，为你的美而舞，为你的美而吟诗著文。

南丽湖啊！
我爱你那碧波万顷的水。你是南渡江上的一颗绿宝石，你是海南省定安县的一个聚宝盒。你的12平方公里的湖水，是32万定安人澎湃的血液。你26平方公里的湖区是海口人的后花园。你46平方公里规划范围，是中国人、外国人，来自山南海北人的养生栖息地。

南丽湖啊！
你比台湾日月潭大3平方公里，2001年，你与日月潭结为姐妹湖。台湾岛与海南岛是同胞兄弟岛。你们共同昭示着海峡两岸同胞的骨肉情。

南丽湖啊！
我爱你湖中的岛，我爱岛上的鸟。鸟与人们共处，鸟是人类的好友。
南丽湖啊！
我爱湖中的鱼，你自由自在地畅游，你为定安人增添了财富。

南丽湖啊！
我更爱你身边的定安人。
想当年，大跃进，1959年。
红旗招展，万人上阵，定安人挥汗成雨，张臂成荫。一镐一铲一铤，不停地挖掘。新一代寓公，不信天，不信神，只信自己的努力。

南扶村人牺牲家园，一肩挑走了祖祖辈辈的情感的沉淀。当时那种风格，至今仍流传：每人24斤大米，每户150元的补偿。为了建筑水库，南扶人心里只有大局，搬走。

南扶人的代价没有白付，流的汗汇成了今天的南丽湖。

如今的南丽湖呀！你有了新的面貌，新的生命，新的使命，定安人赋予你更多的期望。